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(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno  2022 (duemilaventidue) il giorno  7 (sette) del mese di  settembre, la Commissione
Prima  e�  convocata alle ore 14.30, in modalita�  online secondo quanto previsto dal dispongo del
Presidente del Consiglio Comunale Prot. N° 109985 del 31 marzo 2022, 
per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione dell’Assessora all’Organizzazione  e al Personale e della Direttrice delle Ri-

sorse Umane in relazione alla parte del DUP concernente il personale del Comune di Fi-
renze;

 Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 619-22 “Lavoro Agile personale del
Comune di Firenze”, proponenti: Roberto De Blasi, Lorenzo Masi;

 Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 Varie ed eventuali.

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati: 
Dott. Riccardo Nocentini, dirigente;
Sabina Sezzani, P.O;
Mario Rizzuti, per la diretta streaming;
Per la segreteria di commissione e�  presente Cristina Ceccarini;

Sono presenti inoltre:
Maria Federica Giuliani,  Assessora all’Organizzazione e al Personale
Ing. Giacomo Parenti, Direttore Generale
Dott.ssa Annarita Settesoldi, Direttrice delle Risorse Umane 
Consigliere Roberto De Blasi in qualita�  di primo firmatario della Mozione n. 619-22

Alle ore 14.30 sono collegati telematicamente le/i consigliere/consiglieri: Bocci, Bonanni,  e
Giorgetti.
Alle ore 14.31 sono collegati telematicamente le/i consigliere/consiglieri: Fratini
Alle ore 14.38 Alle ore 14.31 sono collegati telematicamente le/i consigliere/consiglieri: Pa-
storelli.

Assume la presidenza Massimo Fratini  in  qualita�  di  Presidente.  La segretaria procede con
l’appello; si accerta la  presenza dei/delle Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
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Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Componente Fabio Giorgetti

Il Presidente apre la seduta alle ore 14.38 essendo presente il numero legale.

La Commissione tratta il seguente argomento: Esame ed espressione di parere sulla Mozione
n. 619-22 “Lavoro Agile personale del Comune di Firenze”. 

Alle ore 14.39 si connette il Consigliere Cocollini.

Interviene  il  Consigliere  De  Blasi  per  l’illustrazione  della  Mozione  619-22  con  la  quale  i
proponenti  chiedono  di  impegnare  il  Sindaco  e  la  Giunta:  1.  a  prevedere  quanto  prima
l'apertura  di  nuove  finestre  di  interpello,  venendo  incontro  alle  esigenze  dei  dipendenti
indicati in premessa ed evitando così� situazioni di discriminazione nei confronti del personale
che non e�  riuscito a presentare domanda, o che ha attuato una mobilita�  interna o e�  stato
assunto successivamente alla procedura di interpello; 2. a dare la possibilita�  al personale di
presentare  domanda  di  lavoro  agile  in  qualsiasi  momento  e/o  di  stabilire  delle  cadenze
temporali  fisse  per  presentare  domanda  di  lavoro  agile  (finestre  di  interpello)  e,  in  caso
contrario,  quali  siano  le  motivazioni  per  il  diniego;  3.  a  modificare  l'art.  5  comma  8  del
Regolamento sul lavoro a distanza, in modo tale da garantire al personale – in caso di cambio
di ruolo o di incarico, di mobilita�  interna, o comunque in ogni caso in cui il/la dipendente
venga assegnato a una Direzione diversa da quella con cui l’accordo e�  stato stipulato - di non
perdere  l'accordo  di  lavoro  agile  gia�  stipulato  ma  di  modificare,  in  accordo  con  la  nuova
Direzione, quanto indicato dall'accordo sottoscritto in precedenza; 4. ad agevolare la stipula di
accordi  di  lavoro agile  per  quelle  categorie  di  lavoratori  che  versano in una situazione di
fragilita�  e/o di difficolta�  personale e familiare, dando loro la possibilita�  di presentare domanda
in  qualsiasi  momento  indipendentemente  dalle  procedure  di  interpello,  sulla  base  di  una
valutazione specifica demandata ai singoli Direttori; 5. a rivedere l’assegnazione del numero di
giorni settimanali (da uno a due) di lavoro agile al personale che ne ha fatto richiesta e che
svolge attivita�  prevalentemente smartabili.

Alle ore 14.41 si connette il Consigliere D’Ambrisi.

Intervengono:
Assessora Giuliani per sottolineare il grande lavoro fatto dalla macchina comunale per avviare
il  percorso del lavoro agile. Ringrazia il Consigliere De Blasi che con questa mozione introduce
un tema che e�  divenuto ormai il fulcro delle risorse umane ed e�  un tema molto importante
all’ordine del giorno di tante amministrazioni. 

Alle ore 15.09 si connette la Consigliera Perini.

Direttore Generale, Ing.  Parenti  illustra la filosofia e il  percorso che ha fatto il  Comune di
Firenze in merito allo smart working dal periodo della pandemia fino ai giorni nostri e le
condizioni attuali del Comune su questo tema.
Consigliere Cocollini concorda con l’impostazione di fondo illustrata dal Direttore Generale
percheE  il compito del Comune di Firenze e�  quello di erogare dei servizi aldila�  del benessere



organizzativo dei dipendenti che e�  importante e fondamentale. Non e�  d’accordo sull’apertura
di istituti lavorativi non previsti dalla normativa nazionale.

Alle ore 15.15 si connette il Consigliere Razzanelli.

Presidente Fratini sottolinea che 1250 contratti individuali di lavoro non sono pochi e che
tutto quello che l’amministrazione ha fatto in materia di SW e�  stato vagliato dai sindacati.

Alle ore 15.52 si disconnette dalla seduta il Consigliere Pastorelli.

Consigliere De Blasi precisa che il lavoratore agile lavora a tutti gli effetti come se fosse in
ufficio. I sindacati e il CUG hanno chiesto di essere coinvolti in questo processo di definizione
del percorso dello SW ma risulta che non siano stati coinvolti.
Intervengono  il  Presidente  Fratini  e  l’Assessora  Giuliani  per  rimarcare  il  grande  lavoro
effettuato dall’amministrazione per rendere accessibile lo SW ai dipendenti dotandoli degli
strumenti necessari a cio�  deputati.

Alle ore 15.58 si connette telematicamente il Consigliere Pastorelli.

Non  essendoci  ulteriori  interventi,  la  segretaria  accerta  la  presenza  delle/dei
Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Barbara Felleca Francesco Pastorelli
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

e pone in votazione il seguente atto:  Mozione n. 619-22 “Lavoro Agile personale del Comune
di Firenze”, proponenti: Roberto De Blasi, Lorenzo Masi.
Esito: Parere contrario
n. 9 voti contrari (Fratini, Bocci, Bonanni, Cocollini, D’Ambrisi, Pastorelli, Giorgetti, Perini, Raz-
zanelli.)

Alle ore 16.00 si disconnette il Consigliere Giorgetti

Il Presidente Fratini passa al seguente punto all’ordine del giorno e lascia la parola nell’ordine:
all’Assessora Giuliani e alla Dott.ssa Settesoldi per l’illustrazione del DUP  - vol. 3 pagg. 54 e 55
- riguardante il riepilogo complessivo delle risorse umane del Comune di Firenze.

Alle ore 16.04 si disconnette il Consigliere Razzanelli

Interviene il Consigliere Cocollini per alcuni chiarimenti a cui risponde la Dott.ssa Settesoldi.



Il Presidente Fratini chiude la seduta alle ore 16.14.
Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Barbara Felleca Francesco Pastorelli
Componente Letizia Perini

La Segretaria                                                                                                         Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                 Massimo Fratini

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 11/10/2022


